
彰化縣頂番國小 110學年度校訂課程《水五金》實踐方案 

單元名稱 我是水龍頭小達人 

領域科目 校訂課程 設計者 六年級教學群 

 年 級 六下  節 數 4 (本次演示第三節) 

設計理念： 

課程開端透過影片了解頂番婆在地水五金產業發展歷史，以及成為本地重要經濟產

業的現況，接著引導學生分享家人在水五金相關產業的工作狀況、與對於水五金的

認知的敘述，讓全體學生能夠對於此在地產業有大概的認識，進而培養愛鄉情懷。 

第一、二、三節課以實作的方式，讓學生來學習水五金的相關知識。首先透過用水

量計算的活動，讓學生了解平常開啟水龍頭的流水量，從每日開啟水龍頭的次數，

了解自己平常用水的情形，並透過秒數計算推估出自己一天的用水量。期望也能從

此活動中，引導學生了解自己用水量與他人用水量是否有差異，接著導入省水裝置

的概念，透過影片學習省水閥、省水水龍頭等省水裝置，可以有效減少水龍頭的出

水量，並且從中思考節約用水的重要性。 

學習更換水龍頭是本學期水五金課程的重頭戲，教學上先以觀看影片說明，讓學生

了解大概的步驟，在講解操作過程時，提示學生需注意的地方，並且介紹操作工

具，例如：活動板手、止洩帶、手套等工具的正確使用方式及其對應功能。接著透

過三人合作小組的方式進行實地操作學習，並且以學習單紀錄更換水龍頭過程的學

習與心得。 

第四節課則以學生在水五金課程中的心得分享為主，藉由照片、學習單、心得敘述

等方式進行成果展示，作為水五金課程的統整。 

 

學習 

重點 

學習表現 

綜 1c-II-1 覺察工作的意義與重要

性。 

綜 2c-III-1 分析與判讀各類資源，

規劃策略以解決日常生活的問題。 

 
核心 

素養 

綜-E-A1認識個人特質，初探

生涯發展，覺察生命變化歷

程，激發潛能，促進身心健

全發展。 

綜-E-A2探索學習方法，培養

思考能力與自律負責的態

度，並透過體驗與實踐解決

日常生活問題。 

綜-E-C2理解他人感受，樂於

與人互動，學習尊重他人，

增進人際關係，與團隊成員

合作達成團體目標。 

 

學習內容 

綜 Ac-II-2 各種工作的甘苦。 

綜 Ac-III-1 職業與能力。 

綜 Bb-III-3 正向人際關係與衝突解

決能力的建立。 

綜 Bc-III-3運用各類資源解決問題

的規劃。 

跨領域或議題  核心 

素養 

 

教材來源 自編教材 



教學設備/資源 新聞報導影片、學習單 

學習目標 1.覺察省水閥的意義與重要性。 

2.觀察水龍頭構造原理與如何更換。 

3.透過實際操作，更換省水裝置，體驗工作辛勞。 

4.回想操作過程，歸納更換水龍頭具備的能力與知識，分享學習歷程。 

 

                                        教 學 活 動 設 計 

    教學活動內容及實施方式 時間 備註：學生學習情形 

【第一節課】 

1. 引導學生分享所了解的頂番婆水五金產業

發展歷史與家人在水五金產業工作的經驗心得。 

2. 家中的水五金使用、更換經驗分享與討

論。 

3. 用水量計算： 

(1)使用量杯計算水龍頭全開 5秒鐘的用水量。 

(2)推估一分鐘用水量。 

(3)回想自己一天開幾次水龍頭，用水量大概有多

少？ 

4. 介紹省水裝置(加裝在水龍頭)。 

裝省水閥 

https://www.youtube.com/watch?v=GHS1YmCCIhU 

5. 了解省水水龍頭的構造與原理 

6. 觀 看 影 片 了 解 如 何 更 換 水 龍 頭 

https://www.youtube.com/watch?v=Jp_ucxTOEZQ&t

=3s 

7. 教師講解操作過程中注意的地方和介紹操

作工具：活動板手、止洩帶、手套等 

  止 瀉 帶 纏 繞 安 裝 方 法 

  https://www.youtube.com/watch?v=CcfQ-J8wKls 

6.發下學習單，並進行分組。 

 

【第二~三節課】(需連續施作，請上課老師先行

調課為連兩堂) 

1. 觀察學習水龍頭構造與各部件的組成。 

 

5 

5 

10 

 

 

 

5 

 

3 

5 

 

6 

 

 

 

1 

 

 

10 

10 

 

口頭發表 

口頭發表 

 

 

 

 

能仔細觀賞影片內容 

 

 

 

能仔細聆聽操作過程 
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2. 複習更換水龍頭的操作步驟。 

3. 學生討論分享更換水龍頭的方法與策略。 

4. 提問學生止瀉帶的纏繞方法，確認學生能

以正確方式完成纏繞。 

5. 以三人一組的方式，透過實際操作更換水

龍頭。 

6. 請學生回家後於學習單寫下今日更換水龍

頭的過程與心得。 

 

【第四節課】 

1. 請學生回想裝省水閥時所需的能力，是否

遇到困難？如何解決？ 

2. 透過學習單，在班上與同學討論，進行心

得、經驗分享。 

3. 分享如何在過程中幫助同學，共同解決問題的  

   方法。 
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口頭發表 

能完成更換水龍頭 

 

 

 

口頭發表 

 

學習評量： 

1.能分組完成水龍頭更換。 

2.在第四堂課能夠將上台報告心得感想，與同儕交流。 

教學小叮嚀 

1.水龍頭更換實作需事先分好組，並請行政協助提供水龍頭、止瀉帶、工具及當天管線開關。 

2.第四堂心得交流素材不限，可請同學自行寫稿後上台發表，也可以海報、圖像等方式進行分享。 

 

 

 


